

П-3163

1994

1

ЭКОНОМИКА сельского хозяйства РОССИИ

6

№1

1994

Возродить крестьянскую кооперацию

Один из старейших российских экономистов-аграрников академик Российской академии наук о важности кооперации при переходе к рыночной экономике

Мы много внимания уделяем проблемам микроэкономики на низовых формах хозяйствования. Разумеется, здесь должна быть полная ясность. Но сегодня камень преткновения, узел всех противоречий и бед — на макроэкономическом уровне, в нерешенности глобальных задач. Прежде всего, это ценовой диспаритет, стремительная инфляция, ограбление крестьян коммерческими банками, сервисными и другими полумафиозными, полукоррупцированными структурами. Не решив эти задачи, мы с места не двинемся.

Ценовой паритет и весь комплекс финансово-кредитно-налогово-бюджетных вопросов — это компетенция правительства и парламента. Эти проблемы являются предметом острейшей борьбы, усиленных поисков решений во всех странах мира. И решаются они по-разному. От правильной позиции государства зависит благополучие народа и здоровье нации. Переход к рыночным отношениям дела не меняет.

Решения высших инстанций государства — это одна сторона дела. Есть другая. Суть ее в том, чтобы сами крестьяне силою своей организации, своими объединенными средствами решали вопросы производства и социальной защиты. Для этого практика выработала весьма эффективный инструмент — *крестьянскую кооперацию*. Она крайне необходима сейчас, при переходе к рыночным отношениям. Рынок может закабалить крестьянина не меньше самого лютого монополиста, если им овладеют посреднические и коммерческие структуры. Крестьянина обирают не только государство необоснованными ценами и налогами, но и коммерческие банки высоким процентом, торговцы и всяческие посредники, переработчики, ремонтники, поставщики техники, запасных частей, топлива и оборудования. Большинство из них рекламируют свою приверженность интересам крестьянства. Фактически все они преследуют свои корыстные цели.

Изначально кооперация возникла на рубеже XVIII и XIX столетий для защиты потребителей и мелких производителей от ростовщиков, посредников, перекупщиков и крупного капитала. В настоящее время кооперация является самой массовой экономической организацией и насчитывает в своих рядах свыше 500 млн членов. В Швеции,

Дании, Финляндии кооперативами охвачено свыше половины самостоятельного населения.

Сельскохозяйственная кооперация имеет свои кредитно-финансовые учреждения, сбытовые и снабженческие структуры, перерабатывающие и сервисные предприятия, складские и холодильные емкости, специализированный транспорт и консультативную службу. Все эти структуры не государственные и не частнокапиталистические, а крестьянские. Кредит здесь фактически беспроцентный, а перерабатывающие предприятия бесприбыльные, так как прибыль распределяется между поставщиками сельскохозяйственного сырья. Кооперация охватывает не только сельское хозяйство, но и рыбководство, промыслы, жилищное хозяйство. При этом важно, чтобы она не отделялась от сельского хозяйства, не обособлялась, не становилась над крестьянином, как это было у нас совсем недавно. На грани 70-х и 80-х годов создавались различные межхозяйственные, якобы на принципах кооперации, строительные конторы, механические мастерские, перерабатывающие заводы. Они забрали технику, материалы, людей, финансовые средства у колхозов и совхозов. Затем эти предприятия обособились, стали самостоятельными, вышли из-под влияния своих учредителей и стали их же эксплуатировать.

Кооперация должна выполнять две основные функции: первую — социальную — защиту крестьянина и помощь ему, вторую — экономическую, производственную в той части, что не по силам одному крестьянскому хозяйству или целому сельскохозяйственному предприятию. Кооператив — такой организм, в котором не утрачивается связь человека со средствами производства и приобретаются все преимущества крупных структур, в своей деятельности он руководствуется только собственным уставом и никто, включая государство, не может вмешиваться в его дела.

Кооперация строится на принципах, принятых в 1966 г. Международным кооперативным альянсом (МКА) и одобренных Международной организацией труда ООН (МОТ). Они обязательны для всех кооперативных организаций, входящих в МКА, и сводятся к следующему:

открытое членство со свободным вступлением и выходом, недопустимостью ограничений по величине паевого капитала, а также социальным, политическим, расовым и религиозным мотивам;

демократичность управления с выборностью, подотчетностью, периодической сме-

няемостью, равенством на основе: один член — один голос;

недопустимость обогащения одного члена за счет других, справедливое распределение прибыли по доле участия каждого в экономической деятельности;

строго ограниченный процент начислений на паевой капитал;

образование и воспитание своих членов; активное сотрудничество с другими кооперативами на местном, национальном и международном уровнях.

Подобные принципы работы кооперации необходимо восстановить в России. Прежде всего есть потребность в кооперации кредитной, страховой и снабженческой, сервисной и по хранению продукции. Кооперативы и их союзы должны иметь в своей собственности определенные фонды, предприятия и организации. Только тогда они смогут реально помогать крестьянину.

Кооперация способна сыграть решающую роль и в решении социальных проблем села, и защиты крестьян от негативных последствий перехода к рыночным отношениям при проведении реформ. Тревожная демографическая ситуация — показатель низкого уровня социальной защиты, плохого питания, малых доходов. Зарплата и качество рациона всегда у крестьян, по данным семейных бюджетов, были ниже, чем в городе. Положение за годы реформы не улучшилось. Поэтому *предстоит осуществить в рамках федеральной и региональных программ меры по социальной защите сельского населения*. В их числе можно назвать следующие:

создание в сельской местности рабочих мест за счет развития местной промышленности, прежде всего строительных материалов и деталей, цехов по переработке сельскохозяйственного сырья, сельских промыслов, подделки простой мебели и утвари, сбора даров природы, лекарственных трав;

экономические льготы для размещенных в сельской местности производств;

всемерное стимулирование развития личных подсобных хозяйств населения;

усиление внимания крестьянской семье, проведение активной демографической политики по примеру стран, преодолевших депопуляцию сельских регионов;

реформа местных органов самоуправления по типу земской реформы 60-х годов XIX в. Вероятно, следовало бы реорганизовать сельсоветы в волости, как это всегда было в России, с соответствующим расширением компетенции местных органов власти и укреплением их финансовых возможностей.

АЛЕКСАНДР НИКОНОВ,
Москва